

# 一个让我感动的故事

■尚纯江

作为一个医生，在我的工作历程中，有很多令人难以忘怀的事情。

那是在2005年初夏的一天晚上。我去深圳市第一人民医院参加全国产前超声医学学术研讨会，会后，我乘上了回程的列车。

硬卧车厢里，我侧身躺在卧铺上，望着窗外的江南。江南初夏的夜晚，分外迷人。满目葱郁的山峦、碧波荡漾的湖水、波浪般起伏的稻田、临水而建的江南民居、娉婷婷婷的江南少女，都在列车快速行驶中一闪而过，都在臆想中闪烁成一首诗歌，让我如痴如醉。

突然，车厢里一阵躁动。走廊里传来播音员的声音：“旅客同志们，第五车厢有一个小孩得了急病，有生命危险，需要紧急抢救。如果哪位乘客是医生，请到第五车厢，请到第五车厢。”

我是一名超声影像医学医生，为病人做超声检查是我的长项。但对于危重病人的抢救，我却知之甚少。去不去呢？去了，如果起不到作用怎么办？不去，这车上如果没有医生的话，岂不是耽误了病人的抢救？略一斟

酌，我毅然做出了决定：不管自己能不能抢救病人，作为医生，我都要去尝试一下，哪怕做点起码的急救工作也好。

出了硬卧车厢，就是硬座车厢。车厢里人

挨人挤人，连下脚的空都没有。人们听着广播里反复播送的声音，议论声此起彼伏。

“同志，请让一下，我是医

生。”

“挤成沙丁鱼罐头

——

人们闻声向两边挤去，让出来一条勉强

可以让人通过的人缝来。我就从人们让出的

人缝里到达了五号车厢。

五号车厢里，只

见一

位貌

怀里的男童满面通红，呼吸急促，啼哭得很

厉害，非常烦躁的样子。经过检查发现，小男

孩身上起满了疹子。虽然我不是儿科医生，

但我看得出来，这种疹子叫做荨麻疹，是过

敏引起的，得了这种病的人浑身痒得难受。

男童的病很简单，只要口服或者肌肉注射一

定剂量的抗过敏药物就可以缓解或者减轻

症状。恰巧，我也是过敏患者，身上随时带着

一种抗过敏的药片。我向列车长要了一个茶

杯，把一个药片碾成粉末分成三份，用勺子

慢慢给男童喂下去一份，其余的两份我交给

了孩子的妈妈，让她留着备用。

男童服了药，身体很快停止了瘙痒，也

停止了哭闹，一会儿就睡着了。周围的乘客

看到我缓解了小孩的病情，“哇”的一下鼓起

掌来，一时间掌声、赞誉声不断，就连列车

长也紧紧拉着我的手，连声表示感谢。

看了病，那两个给我开道的人又把我

送回车厢，尽管车厢仍然很挤，但是，在正

拥挤的人们一看到是我，立马停止了

吵闹，让出一条狭窄的人缝来，让我通

过。在我下车时，列车长专门赶到

我的车厢，为我送行。说实话，我做

的只是一个医生应做的事情，可是

他们，对于我是那样的热情和尊重。

我真的被他们感动了。

突然，车

厢里一阵躁动。走廊里传

来人们杂乱的脚步声，广播里传来播音

员的声音：“旅客同志们，第五车厢有一

个小孩得了急病，有生命危

险，需要紧急抢救。如果哪位乘客是医

生，请到第五车厢，请到第五

车厢。”

突然，车

厢里一阵躁动。走廊里传

来人们杂乱的脚步声，广播里传来播音

员的声音：“旅客同志们，第五车厢有一

个小孩得了急病，有生命危

险，需要紧急抢救。如果哪位乘客是医

生，请到第五车厢，请到第五

车厢。”